
نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم
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1403

در شکل، سهمی با رأس  و کانون  و خط هادی  رسم شده است. از  به نقطۀ دلخواه  روی سهمی وصل کرده و امتداد داده‌ایم تا

،  را بر  عمود کرده‌ایم. ثابت کنید:     را در نقطۀ  قطع کند و از نقطۀ 

1

AFdFM

dNMMTd=
FN

FA

۲NT

TH

1400 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 2

1400

( نیز موازی نباشد و تنها یکی از دو نیمۀ مخروط را ( عمود نباشد و با مولد آن ) در حالتی که صفحۀ  بر محور سطح مخروطی )
قطع کند، فصل مشترک حاصل یک .................. خواهد بود.

PId

1400 +رأس سهمی به معادلۀ  نقطه به مختصات .................. است. ۲x − ۲y = ۰y۲

1402

نقطۀ  و خط  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای را بیابید که از  به فاصلۀ  سانتی‌متر و از خط  به فاصلۀ  سانتی‌متر باشد. )بحث کنید.(
3

AdA۲d۳

1400

معادله دایره‌ای را بنویسید که خطوط  و  شامل قطرهایی از آن بوده و خط  بر آن مماس
باشد.

4
x + y = ۱x − y = ۳۴x + ۳y = −۵

1400 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 5

1400

اگر صفحۀ  با مولد  موازی باشد و از رأس سطح مخروطی عبور کند، در این صورت فصل مشترک صفحۀ  و سطح
مخروطی یک .................. است.

P(d)P

1400  به عدد  نزدیک شود، بیضی به .................. تبدیل می‌شود. در بیضی، در حالتی که 
c

a
۰

1400 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 6

1400

مکان هندسی مرکزهای همۀ دایره‌هایی در صفحه که بر خط  در نقطۀ ثابت  مماس‌اند، یک نیم‌خط عمود بر خط  در نقطۀ 
است.

dAdA

1400 در یک سهمی، هر شعاع نوری که موازی با محور سهمی به بدنۀ سهمی بتابد، بازتاب آن از کانون سهمی خواهد گذشت.

1400 معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن  بوده و بر خط  مماس باشد. 7(۲, ۱)O′۳x + ۴y = −۵

1400 وضعیت دایرۀ  با دایره‌ای به مرکز مبدأ مختصات و شعاع یک را نسبت به هم مشخص کنید. 8+ − ۶x − ۲y + ۹ = ۰x۲ y۲
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

 

1400 در شکل مقابل اگر  باشد، ثابت کنید: 

9

OF = c,OB = b,OA = a= +a۲ b۲ c۲

 

1400 نقطۀ  روی بیضی به اقطار  و  واحد به‌گونه‌ای قرار دارد که فاصلۀ آن تا مرکز بیضی برابر  واحد است.الف( نشان دهید

مثلث  قائم‌الزاویه است.

ب( طول  را به‌دست آورید.

 .) ) و  کانون‌های بیضی هستند و 
10

M۱۰۶۴

MFF ′

MF

FF ′MF < MF ′

1400

در یک دیش مخابراتی به شکل سهمی با دهانۀ دایره‌ای به قطر  واحد و گودی )عمق(  واحد مفروض است. فاصلۀ کانونی این دیش را
به‌ دست آوردید.

11
۶۰۹

1401 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. سپس شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید. 12

1401 اگر صفحۀ  به گونه‌ای باشد که هر دو تکۀ بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور نباشد، در این صورت

فصل مشترک صفحه  و سطح مخروطی یک هذلولی است. 

P

P

 

1401

    باشد آنگاه اندازۀ زاویه   بر بیضی مماس باشد، زاویه   در نقطه در شکل روبه‌رو اگر خط

 است.

dMF =M̂F ′ ۵۰∘

α = β = ۶۰∘

1402 نقاط  و  و  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  و  به یک فاصله و از  به فاصله  سانتی‌متر باشد )بحث کنید(.  13ABCABC۳

1401 معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن نقطه  و بر خط  مماس باشد.  14O(۱, −۱)۳x − ۴y + ۳ = ۰

1401 در یک بیضی افقی به مرکز مبدأ مختصات طول قطرها برابر  و  است. 15۱۰۶

1401 خروج از مرکز بیضی را بیابید. 

1401 ( را به‌ دست آورید.  ( و دو سر قطر کوچک ) و  (، مختصات دو سر قطر بزرگ ) و  FFمختصات کانون‌ها ) و  ′AA′BB′
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

1401 بیضی را روی محور مختصات رسم کنید. 

1401 الف( معادلۀ متعارف و فاصلۀ کانونی سهمی به معادلۀ  را بیابید.
ب( مختصات رأس، کانون و معادلۀ خط هادی سهمی را به‌ دست آورید.

16
− ۲y − ۸x + ۹ = ۰y۲

1401

در شکل زیر سهمی با رأس  و کانون  و خط هادی  رسم شده است، از کانون  به نقطۀ دلخواه  روی سهمی وصل کرده و امتداد

،  را برای  عمود کرده‌ایم.  داده‌ایم تا خط  را در  قطع کند و از نقطۀ 

 ‌ثابت کنید: 

 

17

AFdFM

dNMMTd

=
FN

FA

۲NT

TH

1401 حدود  را طوری به دست آورید که  معادلۀ یک دایره باشد. 18a+ − ۴x + ۶y + a = ۰x۲ y۲

1401

اگر در یک بیضی طول  )قطر بزرگ( برابر با  و خروج از مرکز  باشد، فاصلۀ رأس  تا نزدیک‌ترین کانون را به دست آورید.

‌

19

AA
′۱۶

۳
۴

A

1402

مکان هندسی مرکز همۀ دایره‌های با شعاع ثابت یک، بر دایره  مماس خارج باشند، دایره‌ای به مرکز

 و شعاع  .................. است. 
20

(x − ۱ + (y + ۲ = ۱۶)۲ )۲

O(۱, −۲)

1402

در یک بیضی مختصات کانون‌ها  و  طول قطر بزرگ برابر با  است. اگر نقطۀ روی ابین بیضی‌ قرار

داشته باشد، مقدار  را بیابید. 
21

F (۴, ۰)(−۲, ۰)F ′۱۰P (۱,m)

m

 

1402

، قطر کوچک  و کانون‌های  و  مطابق شکل روبه‌رو مفروض  بیضی با قطر بزرگ 

است. اگر خطی در کانون  بر قطر کانونی عمود باشد و بیضی را در نقطۀ  قطع کند، ثابت
کنید: 22

۲a۲bFF ′

FD

DF =
b۲

a

1401 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  23
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تعداد صفحه: 14
علوم

1401

در حالتی که صفحۀ  بر محور سطح مخروطی  عمود باشد و از رأس آن عبور نکند، فصل مشترک حاصل یک دایره خواهد
بود.

P(I)

1401 در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر صفر باشد، بیضی تبدیل به یک پاره‌خط می‌شود.

1401 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید. 24

1401

مکان هندسی، مجموعه نقاطی از صفحه )یا فضا( است که همۀ آنها یک ویژگی .................. داشته باشند و همچنین هر نقطه که آن
ویژگی را داشته باشد، عضو این مجموعه باشد. 

1401 Aاگر مجموع فواصل نقطه  از دو کانون بیضی بیشتر از طول قطر بزرگ بیضی باشد، نقطه A در .................. بیضی است. 

1401

 

 در بیضی روبه‌رو: 

ثابت کنید: 

25

OF = O = c , OB = O = b , OA = O = aF
′

B
′

A
′

+ =b۲ c۲ a۲

1400 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  26

1400 اگر صفحۀ  به‌گونه‌ای باشد که هر دو تکۀ بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور باشد، در این صورت

فصل مشترک صفحه  و سطح مخروطی یک هذلولی است. 

P

P

1400 ( روی دایره  قرار دارد. ,۳نقطۀ ) −۲+ + ۲x = ۰x۲ y۲

1400 معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که  مرکز آن بوده و روی خط به معادلۀ  وتری به طول  جدا کند.  27O(۰, ۱)x + y = ۲۲ ۲√

1400 سهمی به معادلۀ  را در نظر بگیرید:  28− ۲y + ۸x + ۹ = ۰y۲

1400 مختصات رأس، کانون و معادله خط‌ هادی سهمی را به دست آورید.

1400 نمودار سهمی را رسم کنید. 

1402 مکان هندسی نقاطی که از دو ضلع یک زاویه به یک فاصله‌اند، .................. آن زاویه است. 29

1402

بیضی مکان هندسی نقاطی از یک صفحه است که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک نقطه ثابت غیر واقع بر آن خط در آن صفحه به
یک فاصله باشد. )درست ـ نادرست( 30

1402 معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که  مرکز آن بوده و بر خط  مماس باشد. 31O(۱, ۰)x = −۳
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
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1402

 در شکل روبه‌رو دو نقطه  و  روی بیضی با کانون‌های  و  قرار دارند. اگر  و

  همچنین  و  یکدیگر را درون بیضی در نقطه‌ای مانند  قطع کنند، نشان دهید: مثلث

32 متساوی‌الساقین است و  روی قطر کوچک بیضی قرار دارد.

ABFF ′A = BFF ′

AFBF ′M

FMF ′M

 

1402

    و  در شکل روبه‌رو نقطه  روی بیضی با کانون‌های  و  قرار دارد، به‌طوری که

 بیضی را به دست   باشد، اندازه نصف قطر کوچک . اگر خروج از مرکز بیضی

آورید.
33

MFF ′MF = ۸

M = ۶F ′۱
۷

1402

معادله دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن  بوده و روی خط  وتری به طول  جدا کند. سپس محل تلاقی

ها را بیابید. آن دایره با محور 
34

O(۰, ۱)۳x + ۴y + ۶ = ۰۲ ۵√

y

1402 معادلۀ سهمی با کانون  و خط هادی  را بنویسید. 35F (۱, ۲)x = −۳

1403 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید. 36

1403 هرگاه صفحه‌ای شامل محور یک سطح مخروطی، آن را برش دهد، فصل مشترک حاصل .................. است.

1403 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. 37

1403

  مکان هندسی مرکز همه دایره‌های با شعاع ثابت  که بر دایره  در صفحۀ این دایره مماس خارج هستند، دایره

 است.

rC(O, r)

(O, ۲r)C ′

1403

  و  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  به فاصلۀ  سانتی‌متر و از  به فاصلۀ  سانتی‌متر باشد. )در مورد حالت‌های نقطۀ 
مختلف جواب بحث کنید.(

38
AdA۳d۴

1403 معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن  بوده و با دایره  مماس داخل باشد. 39O(۰, ۱)(x − ۲ + (y − ۳ = ۱۶)۲ )۲

1403

  دایره‌هایی که مرکز آنها روی سهمی به معادله  واقع است و از کانون سهمی می‌گذرند، بر خط به معادله
.................. مماس هستند.

40
(y − ۱ = −۸(x + ۱))۲

1403

  به فاصلۀ  دو نقطه  و  و خط  که شامل هیچ یک نیست در صفحه مفروضند، نقطه‌ای بیابید که از  و  به یک فاصله بوده و از 
سانتی‌متر باشد.

41
ABdABd۳

1403

، نسبت به دایره‌ای به مرکز مبداء مختصات و شعاع  واحد را مشخص وضعیت دایره به معادله 
کنید.

42
+ − ۶x + ۱۲y + ۲۰ = ۰x۲ y۲۳

1403

  وتری معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که خط‌های  و  شامل قطرهایی از آن باشند و روی خط به معادله 

به طول  ایجاد می‌کند.
43

x + y = ۱x − y = ۳x + y = ۲

۲ ۲√
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

1403 نقاط  دو سر قطر کوچک بیضی با فاصلۀ کانونی  واحد است. طول قطر بزرگ بیضی را بیابید. 44(−۱, −۴) و B(−۱, ۲)B
′۲ ۳√

1403 برای هر یک از عبارت‌های )الف( و )ب( مورد مناسب را از بین کلمات )سهمی - بیضی - نقطه( انتخاب کنید )یک مورد اضافی است(. 45

1403 فصل مشترک یک صفحه و یک سطح مخروطی در حالتی که صفحه بر محور سطح مخروطی عمود بوده و از راس آن بگذرد.

1403

مکان هندسی نقاطی از یک صفحه که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک نقطۀ ثابت غیرواقع بر آن خط در آن صفحه به یک
فاصله باشند.

1403

نقطۀ  و خط  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  به فاصلۀ  سانتی‌متر و از خط  به فاصلۀ  سانتی‌متر باشد. )دربارۀ تعداد
جواب‌های مسأله بحث کنید.(

46
AdA۲d۳

1403

مقدار  را چنان تعیین کنید که دایره به معادله  با دایره به مرکز  و شعاع  مماس
بیرون باشد.

47
m+ + ۲x − ۲y + m = ۰x۲ y۲O(۲, −۳)۳

1403 خروج از مرکز یک بیضی با اندازه قطرهای  و  را بیابید. 48۴۶

 

1403

    و کانون‌های  و نقطۀ  بیرون بیضی با قطر بزرگ 

مفروض است. ثابت کنید:  )رسم شکل الزامی است(.

49

PA = ۲aA
′FF ′

PF + P > ۲aF ′

1403 سهمی به معادلۀ  داده شده است. مختصات رأس و کانون و معادلۀ خط هادی سهمی را به دست آورید. 50− ۴x = ۴yy۲
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
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فاصلۀ هر نقطه روی سهمی تا خط هادی برابر فاصلۀ آن تا کانون است. بنابراین:

‌

1

MT = MF , FA = AH

=

MT ∥ FH → = → =
MT

FH

NT

NH

MT

۲FA
NT

NH

MT ∥ FH → = → =
MF

FN

TH

HN

MT

FN

TH

NH

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
− →−−−−−−−−−

تقسیم می‌کنیم

طرفین دو تساوی را بر هم
MT

۲FA

MT

FN

NT

NH

TH

NH

→ = → =
FN

۲FA
NT

TH

FN

FA

۲NT

TH

2

بیضی

       

‌

‌نقطه رأس سهمی برابر  است.

( , ۱)
۱
۲

− ۲y + ۲x = ۰‌⇒ − ۲y + ۱‌= −۲x + ۱‌⇒ ‌= −۲(x − )y ۲ y ۲ (y − ۱)
۲ ۱

۲

A( , ۱)
۱
۲

مکان هندسی نقاطی که از  به فاصلۀ  سانتی‌متر باشد یک دایره به مرکز  و شعاع  سانتی‌متر است. این دایره را رسم می‌کنیم. نقاطی که از خط  به فاصلۀ  سانتی‌متر

باشد. دو خط  و  در طرفین خط  و به‌موازات  است، این دو خط را رسم می‌کنیم. محل برخورد دو خط  و  با دایره، مطابق شکل، جواب مسئله است.

اگر یکی از دو خط  یا  دایره را قطع کند، مسئله  جواب دارد.

اگر یکی از دو خط  و  بر دایره مماس باشد، مسئله  جواب دارد.

اگر هیچ‌یک از دو خط  و  دایره را قطع نکند، مسئله جواب ندارد.

A

d

d

d 3

A۲A۲d۳

d ′d ′′ddd ′d ′′

d ′d ′′۲

d ′d ′′۱

d ′d ′′

 ‌   ‌ ‌

. مرکز دایره  و شعاع آن برابر  است. معادله دایره برابر است با: 

4

{ x + y = ۱
x − y = ۳

→ { x = ۲
y = −۱

, r =
|۴(۲) + ۳(−۱) + ۵|

+۴۲ ۳۲
− −−−−−

√
= = ۲

۱۰
۵

O(۲, −۱)r = ۲+ = ۴(x − ۲)
۲

(y + ۱)
۲

5

خط

دایره

6

dAنادرست - مکان هندسی فوق، خط عمود بر خط  در نقطۀ  است.
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

درست

فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس بر دایره، برابر با شعاع دایره است:

معادلۀ دایره‌ برابر است با:

7

r = = = ۳
|۳(۲) + ۴(۱) + ۵|

+۴۲ ۳۲
− −−−−−

√

۱۵
۵

(x − ۲ + (y − ۱ = ۹)۲ )۲

مرکز و شعاع دایرۀ  برابر است با: 

دو دایره بیرون یکدیگرند )متخارج هستند(.
8

+ − ۶x − ۲y + ۹ = ۰x۲ y ۲= (۳, ۱) , = ۱O′ r′

r + = ۲ , d = O = = → d > r +r′ O′ (۳ + (۱)۲ )۲
− −−−−−−−−

√ ۱۰
−−

√ r′

‌نقطۀ  روی عمودمنصف پاره‌خط  قرار دارد در نتیجه:

‌مجموع فاصله‌های هر نقطه روی بیضی از دو کانون برابر است با قطر بزرگ بیضی:

 ‌

‌بنا به رابطۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

 ‌

9

BFF ′BF = B (۱)F ′

BF + B = ۲aF
′ BF = B = a−→

(۱)

F
′

BOF

O + O = BF ۲ B۲ F ۲ → + =c۲ b۲ a۲

الف(

 ‌

‌در مثلث  میانۀ وارد بر یک ضلع  نصف ضلع روبه‌رو است. درنتیجه مثلث  قائم‌الزاویه است.

ب(

 ‌

  

10

{ ۲a = ۱۰ → a = ۵
۲b = ۶ → b = ۳

→ = + → c = ۴a۲ b۲ c۲

MFF ′MO = F = ۴
۱
۲

F ′MFF ′

MF + M = ۲a = ۱۰F ′ → M = ۱۰ − MFF ′

M + M = FF ۲ F ′۲ F ′۲ → M + (۱۰ − MF =F ۲ )۲ ۸۲
→ MF = ۵ − ۷

−−
√

اگر قطر دهانۀ دیش را با  و گودی را با  نمایش دهیم، فاصلۀ کانونی برابر  است.

 و  با جایگذاری در رابطۀ فوق داریم: 
11

۲bha =
۴b۲

۱۶h

h = ۹۲b = ۶۰a = = = ۲۵
(۲b)(۲b)

۱۶h
۶۰ × ۶۰

۱۶(۹)

. 12

درست

نادرست‌

اگر خط  در نقطۀ  بر بیضی مماس باشد و از نقطۀ  به دو کانون وصل کنیم، زاویه‌های ایجادشده  و  باهم برابر هستند. بنابراین:

‌

dMMαβ

α + β + F =M̂ F ′ ۱۸۰∘

۲α + = → α = = β۵۰∘ ۱۸۰∘ ۶۵∘

مکان هندسی نقاطی که از  و  به یک فاصله‌اند، عمودمنصف پاره‌خط  است.

  و شعاع  است.  مکان هندسی نقاطی که از نقطه  به فاصلۀ 3 واحد باشد، دایره‌ای به مرکز 
بنابراین نقطه برخورد خط عمودمنصف و دایره جواب مسئله است. 

13
ABAB

CC۳
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

( مسئله دو جواب دارد .  )همانند شکل رو‌به‌رو(  و  ( و دایره یکدیگر را در دو نقطه قطع کنند )نقاط   اگر خط عمودمنصف )
اگر مماس شوند مسئله یک جواب دارد و در صورتی که یکدیگر را قطع نکنند مسئله جواب ندارد.

 

dDE

چون دایره به خط مماس است، پس فاصلۀ مرکز دایره تا خط، همان شعاع دایره است.

‌

بنابراین معادلۀ دایره برابر است با  

14d = = = ۲ ⇒ R = ۲
|۳(۱) − ۴(−۱) + ۳|

+۳۲ ۴۲
− −−−−−

√

۱۰
۵

(x − ۱ + (y + ۱ = ۴)۲ )۲

  15

{ → = + → c = ۴ ⇒ =
۲a = ۱۰ → a = ۵
۲b = ۶ → b = ۳

a۲ b۲ c۲ c

a

۴
۵

باتوجه به اینکه مرکز بیضی مبدأ مختصات است، داریم:

‌{ ‌{ ‌{
A(a , ۰) → A(۵ , ۰)

(−a , ۰) → (−۵ , ۰)A′ A′

F(c , ۰) → F(۴ , ۰)

(−c , ۰) → (−۴ , ۰)F ′ F ′

B(۰ , b) → B(۰ , ۳)

(۰ , −b) → (۰ , −۳)B′ B′

  

الف(
معادلۀ متعارف سهمی:

   ‌
فاصله کانونی سهمی:

‌ب(
رأس سهمی:

 ‌
‌معادلۀ خط هادی سهمی:

 ‌
‌مختصات کانون:

 ‌

16

− ۲y − ۸x + ۹ = ۰ ⇒ − ۲y + ۱ = ۸x − ۹ + ۱ ⇒ (y − ۱ = ۸(x − ۱)y ۲ y ۲ )۲

۴a = ۸ ⇒ a = ۲

(h , k) = (۱ , ۱)

x = −a + h ⇒ x = −۱

(a + h , k) = (۳ , ۱)

روش اول:  17

صفحه 9 از 14



نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

   متساوی‌الساقین است.   مثلث  بنا به تعریف سهمی 

   نتیجه می‌شود   و مورب  از طرفی بنا به خطوط موازی 

 داریم:  نیمساز است. بنا به قضیه نیمساز در مثلث  ( نتیجه می‌شود  ( و ) از )

روش دوم:

 

 :  با توجه به قضیۀ تالس در مثلث 

MF = MTMFT(۱)M F = T MT̂ F̂

FH ||MTFT(۲)M F = T HT̂ F̂

۱۲TFFHN

= = =
NF

FH

NT

TH
− →−−−−
FH=۲FA NF

۲FA
NT

TH
−→

×۲ NF

FA

۲NT

TH

FH ||MTNHF

= =
=

NM

MF

NT

TH

= =
MT

FH

NM

NF
− →−−−−
MT=MF NF

FH

NM

MF

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
− →−−−−
FH=۲FA NF

۲FA
NT

TH
−→

×۲ NF

FA

۲NT

TH

رابطۀ منحنی  معادلۀ یک دایره است، اگر و تنها اگر  باشد.

    ‌
18

+ + ax + by + c = ۰x۲ y ۲+ > ۴ca۲ b۲

+ > ۴c → ۱۶ + ۳۶ > ۴a → a < ۱۳a۲ b۲

با توجه به شکل فاصلۀ رأس  تا نزدیک‌ترین کانون برابر  است.

‌

19

= ۲a = ۱۶ ⇒ a = طول قطر بزرگ بیضی۸

= = c = خروج از مرکز۶
c

a

۳
۴

−→−
a=۸

AAF

AF = a − c = ۲

          
20

۵

21PF + P = ۲a → + = ۱۰ → m = ±۴F ′ ۹ + m۲
− −−−−−

√ ۹ + m۲
− −−−−−

√

  نقطۀ  روی بیضی قرار دارد، بنا به تعریف بیضی: 

در مثلث قائم‌الزاویه  بنا به قضیۀ فیثاغورث داریم: 

‌ 22

DDF + D = ۲aF ′

DFF ′

D + F = D → D + (۲c = (۲a − DFF ۲ F ′۲ F ′۲ F ۲ )۲ )۲

DF = DF =
−a۲ c۲

a
− →−−−−−

− =a۲ c۲ b۲ b۲

a

23

درست

نادرست

24

مشترک

خارج

نقطه  روی بیضی است 

؛ بنابراین  در مثلث قائم‌الزاویه  داریم:  ‌از طرفی نقطه  روی عمودمنصف پاره‌خط   قرار دارد  25

BBF + B = ۲aF ′

BFF
′

BF = BF
′

BF = B = aF ′OFB

O + O = B → + =B۲ F ۲ F ۲ b۲ c۲ a۲

26
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

نادرست 

نادرست

از مرکز دایره بر وتر عمود می‌کنیم، عمود  وتر  را نصف می‌کند.

‌

‌

‌

27

OHAB

OH = = =
|x + y − ۲|

۱ + ۱
− −−−−

√

|۰ + ۱ − ۲|

۲
−−

√

۲
−−

√

۲

O = O + A → O = ( + ( = =A۲ H ۲ H ۲ A۲
۲
−−

√

۲
)۲ ۲

−−
√ )۲ ۱۰

۴
R۲

(x − ۰ + (y − ۱ =)۲ )۲ ۱۰
۴

28

‌

− ۲y + ۱ = −۸x − ۹ + ۱ → (y − ۱ = −۸(x + ۱) → A = (−۱ , ۱) , a = ۲y ۲ )۲

F(−۳ , ۱) , x = ۱

‌       

نیمساز 29

نادرست 30

روش اول: 

‌

‌روش دوم: با استفاده از رسم شکل و پیدا کردن شعاع و نوشتن معادله دایره

31OH = = ۴ , OH = R , (x − ۱ + = ۱۶
|۱ + ۳|

+۱۲ ۰۲
− −−−−−

√
)۲ y ۲

نقاط  و  روی بیضی قرار دارد، با توجه به تعریف بیضی:

‌

، مثلث ‌دو مثلث  و  بنا به حالت  برابر سه ضلع همنهشت هستند، نتیجه دو زاویه 

32

AB

AF + A = ۲a = BF + B AF = BF ′ F ′ − →−−−−
A =BFF ′

F ′

AFF ′BFF ′(AF = B , A = BF , F = F )F ′ F ′ F ′ F ′A = B FF̂F ′ F̂
′
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

MFF متساوی‌الساقین است و  یعنی  روی عمودمنصف پاره‌خط  )قطر کوچک بیضی( است. ′MF = MF ′MAFF ′

نقطه  روی بیضی قرار دارد، بنا به تعریف بیضی: 

‌
33

M

MF + M = ۲a = ۱۴ ⇒ a = ۷F ′

= c = ۱
c

a

۱
۷

−→−
a=۷

= + b = ۴a۲ b۲ c۲ → ۳
−−

√

‌‌      

 

34

OH = = ۲
|۳(۰) + ۴(۱) + ۶|

۹ + ۱۶
− −−−−−

√

AB = ۲ ⇒ AH = ⇒ R = ۳۵
−−

√ ۵
−−

√

(x − ۰ + (y − ۱ = ۹)۲ )۲

x = ۰ ⇒ { y = ۴ ⇒ (۰, ۴)

y = −۲ ⇒ (۰, −۲)

         

‌

‌
35

F(α + a, β) = (۱, ۲) ⇒ {α + a = ۱
β = ۲

} ⇒ α − a = −۳ {x = α − a

x = −۳
− →−−−−
α+a=۱ a = ۲

α = −۱
(y − ۲ = ۸(x + ۱))۲

   36

دو خط متقاطع

   37

درست

مکان هندسی نقاطی از صفحه که از نقطۀ  به فاصلۀ ثابت  سانتی‌متر هستند، دایره‌ای به مرکز  و شعاع  سانتی‌متر است. مکان هندسی نقاطی از صفحه که از خط  به‌فاصلۀ

 سانتی‌متر باشند، دو خط موازی با  و در طرفین خط  است. اشتراک این دو مکان هندسی را در نظر می‌گیریم. 
اگر دایره دو خط موازی را قطع نکند، جوابی نخواهد داشت.

اگر دایره بر یکی از خطوط موازی مماس باشد، یک جواب دارد. 
اگر دایره یکی از دو خط موازی را قطع کند دو جواب خواهد داشت.

38

A۳A۳d

۴dd

39

(x − ۲ + (y − ۳ = ۱۶ → (۲, ۳), = ۴)۲ )۲ O′ r′

d = O = =O′ (۰ − ۲ + (۱ − ۳)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ ۸
−−

√

|r − | = d → |r − ۴| = → r = ۴ ± ۲r′ ۸
−−

√ ۲
−−

√

(x − ۰ + (y − ۱ = (۴ ± ۲)۲ )۲ ۲
−−

√ )۲

40x = ۱

راه حل اول:

  به یک فاصله‌اند، عمود منصف  و مکان هندسی نقاطی که از خط  به فاصلۀ  باشد، دو خط موازی  به فاصلۀ  از آن هستند. مکان هندسی نقاطی که از  و 

، جواب مسئله است. بنابراین نقطه برخورد عمود منصف  و دو خط موازی 
راه حل دوم از طریق رسم شکل:

‌

41
ABABd۳cmd۳cm

ABd
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی هندسه3 فصل2ه

تعداد صفحه: 14
علوم

       

42

O(۳, −۶) R = ۵
(۰, ۰), = ۳O′ R′

O = ۳ , |R − | < O < R + ⇒O′ ۵
−−

√ R′ O′ R′ دو دایره متقاطع هستند. 

43

{ ⇒ O(۲, −۱) ⇒ OH = , = ( + ( =
x + y = ۱
x − y = ۳

۱

۲
−−

√
r۲ ۱

۲
−−

√
)۲ ۲

−−
√ )۲ ۵

۲

(x − ۲ + (y + ۱ =)۲ )۲ ۵
۲

44
B = ۲b = ۶ → b = ۳ , ۲c = ۲ → c =B′ ۳

−−
√ ۳

−−
√

= + = + ( = ۱۲ → a = ۲ → A = ۲a = ۴a۲ b۲ c۲ ۳۲ ۳
−−

√ )۲ ۳
−−

√ A′ ۳
−−

√

  45

نقطه

سهمی

مکان هندسی نقاطی از صفحه که از نقطۀ  به فاصلۀ  باشند، دایره‌ای به مرکز  با شعاع  می‌باشد و مکان هندسی نقاطی از صفحه که از خط  به فاصلۀ 

( جواب مسئله است. باشند، دو خط  و  موازی با  و به فاصلۀ  از آن هستند. نقطۀ برخورد آن دایره با این دو خط موازی ) و 
بحث در وجود جواب:

حالت اول: دایره یکی از خطوط  یا  را در دو نقطه قطع می‌کند، در این حالت، مسئله دو جواب دارد.

حالت دوم: دایره بر یکی از خطوط  یا  مماس است، در این حالت، مسئله یک جواب دارد.

حالت سوم: دایره هیچ‌یک از خطوط  و  را قطع نمی‌کند، در این حالت، مسئله فاقد جواب است.

46

A۲cmA۲cmd۳cm

LL′d۳cmLL′

LL′

LL′

LL′

‌نگارشی دیگر:

‌

47

O(۲, −۳), r = ۳

(−۱, ۱), = =O′ r′
۱
۲

۸ − ۴m
− −−−−−

√ ۲ − m
− −−−−

√

d = O = = ۵, r + = d ⇒ ۳ + = ۵ ⇒ = ۲ ⇒ ۲ − m = ۴ ⇒ m = −۲O′ ۹ + ۱۶
− −−−−−

√ r′ ۲ − m
− −−−−

√ ۲ − m
− −−−−

√

(−۱, ۱), =O′ r′
۱
۲

۸ − ۴m
− −−−−−

√

d = O = = ۵, r + = d ⇒ ۳ + = ۵ ⇒ = ۴ ⇒ ۸ − ۴m = ۱۶ ⇒ m = −۲O′ ۹ + ۱۶
− −−−−−

√ r′
۱
۲

۸ − ۴m
− −−−−−

√ ۸ − ۴m
− −−−−−

√

روش اول:

‌

‌روش دوم:

48{ , = + ⇒ ۹ = ۴ + ⇒ c = ⇒ e = =
۲a = ۶ ⇒ a = ۳
۲b = ۴ ⇒ b = ۲

a۲ b۲ c۲ c۲ ۵
−−

√
c

a

۵
−−

√

۳
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‌{ , ⇒ e = = = = = =
۲a = ۶ ⇒ a = ۳
۲b = ۴ ⇒ b = ۲

c

a

−a۲ b۲
− −−−−−

√

a
۱ −

b۲

a۲

− −−−−−

√ ۱ −
۴
۹

− −−−−

√
۵
۹

−−

√
۵
−−

√

۳

 محل تلاقی  با بیضی را  می‌نامیم )یا مشخص کردن  روی شکل(. 

در مثلث  بنا بر قضیۀ نامساوی مثلث داریم: 

پس با افزودن  به طرفین نامساوی خواهیم داشت:

‌

‌نگارشی دیگر:

محل تلاقی  با بیضی را  می‌نامیم )یا مشخص کردن  رو شکل(.

‌

49

PF ′MM

PMFPF + MP > MF

MF ′

PF + > MF + M ⇒ PF + P > ۲aMP + MF ′
  PF

′

F ′ F ′

PF ′MM

PF + P = PF + > MF + M = ۲aF ′
PM + MF ′
  PF ′

F ′

‌لذا سهمی فوق یک سهمی افقی رو به راست می‌باشد و در آن داریم:

‌
50

− ۴y = ۴x ⇒ − ۴y + ۴ = ۴x + ۴ ⇒ (y − ۲ = ۴(x + ۱)y ۲ y ۲ )۲

{ ⇒ S(−۱, ۲) ۴a = ۴ ⇒ a = ۱x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱
y − ۲ = ۰ ⇒ y = ۲ راس سهمی و

F(۰, ۲) x = کانون۲− و خط هادی
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